

Programma elettorale Lista civica Stefano Ferretti Sindaco Per un futuro concreto Malalbergo 2024 - 2029



Sommario

1. Presentazione dei candidati e del programma elettorale	3
2. Il Futuro del nostro territorio	5
3. Bilancio, organizzazione e nuovi servizi	8
4. Trasparenza e partecipazione	9
5. Sviluppo del territorio: lavoro, imprese, infrastrutture e viabilità	10
6. Rigenerazione urbana, piste ciclabili, benessere negli spazi pubblici e benessere animale	12
7. Sicurezza e controllo del territorio	14
8. Ambiente e mobilità sostenibile	15
9. Agricoltura, tutela delle acque, sicurezza idraulica	17
10. Servizi scolastici	19
11. Servizi sociali e sanitari	20
12. Politiche giovanili	22
13. Sport	23
14. Cultura e associazioni	24



1. Presentazione dei candidati e del programma elettorale

La lista civica **Stefano Ferretti Sindaco Per un futuro concreto** è composta da 12 candidati, oltre al Candidato Sindaco, 6 donne e 6 uomini, nel pieno rispetto dell'alternanza di genere.

E' una lista che si pone come obiettivo quello di rappresentare l'intera comunità di Malalbergo, partendo dalle molteplici esperienze e sensibilità portate da ciascun candidato: nell'associazionismo, nel volontariato, nell'esperienza professionale pubblica, privata o casalinga di ognuno. E' una lista che mira a fare il bene del territorio e della comunità, senza colori politici, orientando il proprio operato ad ascoltare tutti i cittadini e ad agire nella massima trasparenza, attraverso i canali istituzionali già presenti in Comune e sviluppandone di nuovi, per aumentare sempre di più il livello di conoscenza e partecipazione che i cittadini hanno nei confronti del Comune, la casa di tutti.

I candidati al Consiglio Comunale sono:

- 1. Bassini Margherita, nata a Bentivoglio (BO) il 28/01/1984
- 2. Busoli Chiara, nata a Codigoro (FE) l'08/03/1976
- 3. Carlotti Luca, nato a Bentivoglio (BO) il 04/01/1971
- 4. Dalle Donne Fabio, nato a Bologna l'08/06/1964
- 5. Donati Beatrice Elena, nata a Ginevra (CH) il 18/08/1960
- 6. Falzoni Andrea, nato a Bologna il 26/03/2002
- 7. Felicani Maura, nata a Bologna il 06/01/1969
- 8. Fiorini Moreno, nato a Malalbergo (BO) il 05/08/1955
- 9. Gheduzzi Marco, nato a Bologna il 29/07/1971
- 10. Scelza Maria Carmela, nata a Polla (SA) il 19/02/1984
- 11. Tortolini Sofia, nata a Bentivoglio (BO) il 01/10/1998
- 12. Zanarini Alberto Luca, nato a Bologna il 21/11/2003

Il candidato Sindaco è Stefano Ferretti, nato a Bentivoglio il 13/05/1982.



Crediamo che la forza di un'amministrazione derivi dalla qualità della squadra che affianca e supporta il Sindaco: non crediamo nel modello del Sindaco solo al comando, che decide circondato da persone inesperte. Anteporre il NOI all'io significa credere nella RESPONSABILITA' e continuare a promuovere e SVILUPPARE IL SENSO CIVICO E IL RISPETTO DELLE REGOLE già presenti nella nostra comunità, amministrando il bene comune a favore di tutta la collettività.

Per agevolarne al massimo la lettura, il programma di mandato è impostato per punti, suddivisi in capitoli e temi, in modo che ciascuno possa facilmente selezionare gli argomenti di maggior interesse.



2. Il Futuro del nostro territorio

Il nostro programma elettorale nasce dalla conoscenza profonda del territorio e si è arricchito nel tempo con il confronto costante con i cittadini, le associazioni, le imprese, le associazioni di categoria datoriali, tutte le forze attive nel nostro territorio e anche gli interlocutori istituzionali sovracomunali come il distretto socio-sanitario e le rappresentanze sindacali, in particolare con riferimento alle politiche del welfare e dei servizi alla persona.

Vogliamo che Malalbergo cresca e si sviluppi, sulla base di progetti concreti.

Ci candidiamo a governare il nostro territorio, promuovendo questi valori per noi fondamentali:

ascolto, partecipazione, trasparenza, inclusione, solidarietà, equità, responsabilità, cultura, meritocrazia e competenza

Vogliamo investire su nuove opportunità di lavoro, su infrastrutture adeguate, su ambiente, sui servizi e sulla qualità della vita.

Per questo vogliamo:

- concludere il disegno della tangenziale di Altedo realizzando tre rotatorie, due già previste nei lavori compensativi per l'ampliamento della terza corsia della A13, una tra la SS64 Porrettana e la SP20 via Chiavicone e l'altra all'ingresso del casello autostradale, la terza da finanziare all'intersezione tra viale 11 settembre 2001 e via Chiavicone;
- rendere accessibile la zona industriale storica di Altedo con un accesso diretto dalla circonvallazione a via del Lavoro;
- mitigare la velocità dei mezzi nel centro di Altedo e la pericolosità dell'incrocio installando un semaforo tra la SS64 Porrettana e la SP 47 via del Corso;
- sostenere l'ampliamento della zona industriale di Malalbergo, già avviato nel mandato 2019/2024 per sollecitare con più forza la copertura della banda larga;
- avviare un tavolo permanente con la rete commerciale del territorio per monitorare esigenze e necessità che possa essere anche il presupposto per la costituzione di un comitato operatori;



- realizzare gli investimenti sulla riqualificazione di Palazzo Marescalchi e sulla palazzina di via Franchini ad Altedo come spazi di aggregazione socio-culturale per i nostri ragazzi e i nostri giovani;
- proseguire il percorso di rigenerazione urbana avviato su parchi e piazze con particolare attenzione anche alle aree industriali;
- continuare ad investire nel risparmio energetico, nella raccolta differenziata, nella mobilità sostenibile, nella valorizzazione delle aree verdi e del patrimonio arboreo;
- continuare ad investire nei servizi alla persona, sociali e scolastici, destinando tutte le risorse possibili, nel sostegno ai bambini e agli adulti disabili, agli anziani e ai più fragili;
- avviare un percorso partecipato con le scuole per rigenerare le aule e gli spazi comuni dei nostri edifici scolastici;
- investire sempre di più nella cultura, nello sport, nella socialità e nel sostegno alle realtà associative per rafforzare ancora di più il senso di comunità;
- rafforzare l'Unione Terre di Pianura, mantenendo e potenziando i servizi già conferiti: Gare e contratti, personale, statistica, sportello unico delle attività produttive, servizi sociali e scolastici, urbanistica.

Come immaginiamo Malalbergo nei prossimi anni?

Immaginiamo Malalbergo come un territorio che offra occupazione, lavoro, servizi per le famiglie, per gli anziani, per i più fragili e indifesi; un territorio che sappia investire nella cultura, nello sport e nei giovani.

Immaginiamo un grande territorio che offra servizi ai cittadini e alle famiglie in un ambiente urbano sicuro, bello e curato, dove gli spazi pubblici siano considerati patrimonio comune per stare insieme e convivere civilmente.

Immaginiamo un Comune attento alle tematiche ambientali e di sviluppo, attraverso un potenziamento del trasporto pubblico locale che sia di interconnessione con i territori circostanti e le necessità e le esigenze delle persone.



Immaginiamo una comunità aperta e inclusiva proiettata verso una dimensione europea che, grazie al patto di gemellaggio firmato nel mandato amministrativo 2019/2024, garantisca ai nostri giovani, alle nostre scuole e alle nostre associazioni sportive e culturali opportunità di scambio e crescita continua.

Vogliamo una Malalbergo attrattiva, che sia al centro delle dinamiche istituzionali, di sviluppo culturale, sociale, commerciale e associativo, che sia protagonista nell'ambito di relazioni sempre più ampie per consolidare e sviluppare l'immagine di un territorio che sa investire su se stesso partendo dalla ricchezza più importante che possiede: la sua gente, le sue aziende e le sue associazioni.

La lista civica Stefano Ferretti Sindaco Per un futuro concreto

Stefano Ferretti, Margherita Bassini, Chiara Busoli, Luca Carlotti, Fabio Dalle Donne, Beatrice Elena Donati, Andrea Falzoni, Maura Felicani, Moreno Fiorini, Marco Gheduzzi, Maria Carmela Scelza, Sofia Tortolini, Alberto Luca Zanarini.



3. Bilancio, organizzazione e nuovi servizi

- a) Contenimento del livello di tassazione locale, con particolare riferimento ad Imu e Tari, secondo quanto già intrapreso nel mandato 2019-2024
- b) Azzeramento delle spese relative a cellulari, pasti e rimborsi chilometrici di Sindaco e Assessori, in prosecuzione a quanto già fatto nel mandato attuale: il Sindaco e la Giunta hanno sostenuto quasi tutti i costi relativi a telefoni, pasti e trasporti con risorse proprie, determinando un significativo risparmio rispetto ai mandati scorsi
- c) Mantenimento delle azioni per contrastare l'evasione fiscale
- d) Mantenimento delle azioni per contenere la spesa corrente e il livello di indebitamento (nel 2013 debito pro capite 621 euro – nel 2023 debito pro capite 484 euro)
- e) Potenziamento ulteriore della ricerca di finanziamenti pubblici comunitari, statali e regionali; in questo mandato sono stati ottenuti fondi per oltre 4 milioni di euro e si vuole continuare su questa strada
- f) Mantenimento delle politiche di risparmio energetico per contenere i costi ordinari
- g) Specializzazione del personale dipendente, attraverso corsi di formazione orientati sempre più alla relazione con i cittadini
- h) Mantenimento degli uffici specializzati in Unione Terre di Pianura
- i) Concertazione con sindacati e associazioni di categoria su bilanci di previsione, in continuità con quanto fatto in questo mandato
- j) Ulteriore potenziamento dei servizi online
- k) Sportello al cittadino per la formazione e il supporto ai servizi digitali
- I) Sportello ai cittadini con avvocati su problemi legati ai consumatori
- m) Sportello ai cittadini con avvocati di sostegno alla conflittualità familiare
- n) Sperimentazione di nuovi orari di apertura dell'URP Ufficio Relazioni con il Pubblico, in fascia tardo pomeridiana
- o) Mantenimento e creazione fondi per contributi ai commercianti per la sicurezza, cittadini più virtuosi nella raccolta differenziata, etc.
- p) Controllo costante e impulso nei confronti delle società partecipate del Comune: Hera Spa, Se.ra. e Lepida Spa.



4. Trasparenza e partecipazione

- a) Mantenimento dei servizi di comunicazione:
- app Comunichiamo
- WhatsApp
- Newsletter
- nuovo notiziario comunale
- nuovo sito internet
- agenda online del sindaco
- Consigli Comunali in streaming
- b) Iniziativa "Il Sindaco ascolta": ricevimento libero e aperto ai cittadini 1 volta al mese presso uffici distaccati di Altedo
- c) Tavolo permanente delle associazioni e del volontariato
- d) Nuova gestione delle Bacheche comunali, per migliorare l'aggiornamento delle informazioni al cittadino
- e) Ulteriore sviluppo del Bilancio Sociale e convocazione di incontri periodici con la cittadinanza per illustrare le attività dell'amministrazione



5. Sviluppo del territorio: lavoro, imprese, infrastrutture e viabilità

Vogliamo incrementare la possibilità di posti di lavoro a Malalbergo.

Fondamentale sarà mantenere il dialogo istituzionale con i comuni di San Pietro in Casale e Bentivoglio, valutando insieme le opportunità di insediamento e le opere di compensazione per nuovi insediamenti nell'HUB metropolitano di Altedo.

Ci impegneremo per ampliare anche la zona artigianale di Malalbergo, con attività coerenti rispetto a quelle esistenti.

Ci impegneremo costantemente per attrarre nuove aziende sul nostro territorio, sfruttando le potenzialità del casello autostradale e cercando di completare la zona artigianale di Altedo, ricompresa nell'HUB metropolitano, che ha ancora 40 ettari disponibili.

- a) Progettazione e finanziamento della rotatoria tra la SP20 Via Chiavicone e Viale 11 Settembre
- b) Progettazione e finanziamento della rotatoria tra Viale 11 Settembre e Via Del Lavoro, per agevolare il passaggio del traffico pesante tra zona artigianale storica e zona artigianale nuova, evitando di sovraccaricare la SS64
- c) Monitoraggio sui lavori di realizzazione delle rotatorie tra la SS64 Porrettana e la SP20 Via Chiavicone e di quella all'uscita del casello autostradale, già progettate e finanziate da Autostrade come opere di compensazione per la terza corsia dell'A13
- d) Valutazione congiunta con Anas, Città Metropolitana di Bologna e altri Enti per richiedere finalmente la limitazione del traffico pesante dal centro di Altedo, alla luce della nuova viabilità suddetta
- e) Studio di fattibilità, in accordo con Anas e Città Metropolitana di Bologna, per la realizzazione di un impianto semaforico tra Via Del Corso e la SS64
- f) Presidio costante e sollecito ad Anas per incrementare la manutenzione della SS64
- g) Ulteriore potenziamento della Banda Larga sul territorio per garantire la copertura del 100% delle zone del territorio
- h) Semplificazione ulteriore della burocrazia a carico delle aziende, continuando ad investire nel Suap, Sportello Unico attività produttive di Terre di Pianura



- i) Continuare nei controlli contro l'abusivismo, per contrastare ogni forma di concorrenza sleale che ostacola le imprese rispettose delle regole
- j) Mantenimento degli SGRAVI sulla TARI per le aziende: esenzione per nuovi imprenditori under 40 e riduzioni per chi assume e stabilizza personale
- k) Creazione di co-working e fab lab (anche junior) nella palazzina di proprietà comunale situata in Via Franchini ad Altedo
- I) Incrementare la manutenzione del verde e delle aree pubbliche nelle zone artigianali di Altedo e di Malalbergo per contrastare i fenomeni di degrado urbano
- m) Avviare un tavolo permanente con la rete commerciale del territorio per monitorare esigenze e necessità che possa essere anche il presupposto per la costituzione di un comitato operatori;
- n) Revisione del mercato settimanale di Malalbergo, in concerto con cittadinanza ed associazioni, per rilanciarlo e aumentare la partecipazione degli ambulanti
- o) Sostegno a mercati straordinari dell'antiquariato, del riuso e del vintage, con chiusura periodica della Statale ad Altedo, a sostegno anche della rete commerciale fissa
- p) Bando per l'assegnazione del chiosco su suolo pubblico al Parco Isola
- q) Sostenere un percorso legittimo per incrementare la possibilità di partecipare agli appalti da parte delle piccole e medie imprese
- r) Orientamento al lavoro, a partire dalle scuole mediante specifici percorsi da attuare in collaborazione collaborazione con associazioni di categoria datoriali e Istituto Comprensivo



6. Rigenerazione urbana, piste ciclabili, benessere negli spazi pubblici e benessere animale

- a) Mantenimento delle strutture e degli spazi pubblici, con particolare attenzione alla programmazione della manutenzione pluriennale, con l'obiettivo di pianificare in modo tempestivo e rapido interventi di manutenzione di strade, marciapiedi, strutture sportive, scuole e parchi pubblici, in stretto contatto con cittadini e associazioni
- b) Riqualificazione dei viali pedonali di Altedo
- c) Riqualificazione dei parchi pubblici adiacenti al centro sociale di Altedo e alla palestra di Altedo
- d) Progettazione del nuovo Parco Urbano di Altedo, a ridosso di Viale 11 settembre, con spazi polifunzionali ad uso dei giovani e delle famiglie
- e) Sollecito ad Anas per illuminazione interna della rotonda di Altedo
- f) Installazione negli spazi pubblici di posacenere, cestini per la raccolta differenziata e per la raccolta delle deiezioni animali
- g) Studio di fattibilità per la realizzazione di bagni pubblici in alcuni parchi molto frequentati e sprovvisti di pubblici esercizi nelle vicinanze
- h) Percorso partecipato con la cittadinanza per la realizzazione di una nuova area sgambamento cani, attrezzata ed illuminata
- i) Progettazione dell'illuminazione delle piste ciclabili e richiesta finanziamenti e contributi pubblici per avere piste fruibili e sicure anche di sera
- j) Concertazione con regione Emilia Romagna e Bonifica Renana per valutare la fattibilità di nuovi percorsi ciclabili su Savena, Navile, Riolo
- k) Monitoraggio dei lavori della pista ciclabile sul Reno, di collegamento con Galliera, Baricella e Molinella, già finanziata e progettata
- I) Progettazione pista ciclabile nel tratto tra contro-strada di Via Ortolani fino al cimitero di Via Castellina
- m) Monitoraggio dei lavori di realizzazione della pista ciclabile tra Altedo e San Pietro in Casale, già progettata da Città Metropolitana di Bologna



- n) Collegamento ciclopedonale tra la zona artigianale di Malalbergo e il parco Isola e sistemazione del tratto pedonale tra centro abitato di Malalbergo e Parco, per collegare in sicurezza il centro abitato al reticolo di piste ciclabili esistenti attraverso il parco pubblico
- o) Aumento delle potenzialità di utilizzo della zona verde nell'area artigianale di Malalbergo come centro di aggregazione, sagre e feste
- p) Completamento della sistemazione di tutte le aree a confine tra zona pedonale e stradale, per eliminare avvallamenti, buche e qualsiasi barriera architettonica
- q) Ri attivazione dello sportello comunale per il benessere animale in convenzione con associazioni per la protezione e la difesa degli animali, in particolare per aiutare i cittadini e i proprietari di animali in caso di fuga e smarrimento
- r) Convenzioni con associazioni specializzate per il recupero delle carcasse animali abbandonate sul territorio
- s) Corsi e seminari informativi per i proprietari di cani, per garantire la convivenza civile e la gestione corretta degli amici a quattro zampe
- t) Manutenzione straordinaria ed ordinaria dei tre cimiteri di Malalbergo, Pegola ed Altedo



7. Sicurezza e controllo del territorio

- a) Completamento delle procedure per assegnazione all'Arma dei Carabinieri della nuova Caserma di Malalbergo, formalizzazione dell'affitto di 46.000 euro/anno pagati dalla Prefettura; inaugurazione della Caserma e della Stanza Rosa per le vittime di violenza
- b) Concertazione con la Prefettura per la ristrutturazione della Caserma dei Carabinieri di Altedo, di proprietà statale
- c) Incremento dei servizi di pattuglia, controllo e potenziamento della videosorveglianza, soprattutto nei principali parchi pubblici (ad esempio Parco Aurora, Parco Luna, Parco Sole)
- d) Sviluppo ulteriore della Polizia Locale di Malalbergo, in associazione con i comuni di Baricella e Minerbio con investimenti sulla specializzazione del personale e acquisto di nuove attrezzature per la sicurezza stradale, il contrasto alla velocità, controllo della viabilità
- e) Promozione di seminari e incontri sull'educazione stradale per adulti e anziani
- f) Percorso partecipato per nuovo Piano sosta e viabilità (valutazione concertata con cittadini, imprese e associazioni delle criticità su viabilità e parcheggi comunali)
- g) Creazione del Coc Centro Operativo Comunale, nella palazzina da ristrutturare di Via Franchini ad Altedo, che deve essere attivato con le Funzioni di supporto necessarie alla gestione dell'emergenza
- h) Messa in sicurezza degli attraversamenti pedonali più pericolosi, con illuminazione a led e altre tecnologie
- i) Incremento dei controlli per reprimere l'alta velocità nel centro di Altedo, con installazione di sistemi deterrenti agli ingressi dei centri abitati, come già fatto per Malalbergo, Casoni, Pegola e Ponticelli, zone in cui è comunque indispensabile mantenere il presidio delle pattuglie stradali
- j) Studio di fattibilità per la messa in sicurezza di tratti pedonali, attraverso delimitazioni, street art, marciapiedi, dossi tecnologici, etc (ad. Esempio Via Pedrazzoli, nei tratti tra via Bassa e intersezione via Bentini, lungo viale 11 Settembre e lungo Via Minghetti, etc)
- k) Mantenimento della convenzione con Vigili del Fuoco volontari di San Pietro in Casale



8. Ambiente e mobilità sostenibile

- a) Progetto GREENING: piantumazione di altri alberi in tutte le zone pubbliche, aiuole con piante salva api, impulso anche a privati per piantumazione di alberi
- b) Azzeramento progressivo della plastica nelle mense scolastiche, con sostituzione prima dei bicchieri poi dei piatti di plastica, con stoviglie compostabili/riciclabili incremento di prodotti km0 nei menu delle scuole
- c) Mantenimento in atto di tutte le iniziative di informazione ai cittadini e di controllo rispetto alla procedura autorizzativa, ribadendo la contrarietà alla realizzazione dell'ampliamento della discarica di Baricella
- d) Ispettori ambientali volontari per sanzionare abbandono rifiuti, come ulteriore forma di collaborazione con cittadini volontari per contrasto agli abbandoni dei rifiuti
- e) Mantenimento dell'attuale sistema raccolta differenziata dei rifiuti, apertura 7 giorni su 7 del Centro di raccolta dei rifiuti di Via Castellina e studio di fattibilità per nuovo accesso al centro da Viale 11 settembre, con alleggerimento del traffico degli utenti e delle macchine operatrici su Via Roma - Via Castellina
- f) Mantenimento del fondo per incentivare i 150 cittadini più virtuosi nella raccolta differenziata conferita al Centro di raccolta dei rifiuti di Via Castellina
- g) Passeggiate ecologiche, con volontari adulti e coinvolgendo le scuole, per promuovere la conoscenza del territorio e tenere pulite le aree pubbliche
- h) Acquisto di altre telecamere smart, fototrappole per controllare le isole ecologiche di base (cassonetti), contro il fenomeno degli abbandoni dei rifiuti
- i) Rinnovo convenzione con Guardie Ecologiche Volontarie (GEV)
- j) Mantenimento delle iniziative Puliamo il Mondo e il Bosco in Città, con il coinvolgimento dell'Istituto Comprensivo
- k) Iniziative di informazione ai cittadini su zanzare, animali infestanti e nocivi per la salute dell'uomo, distribuzione gratuita del prodotto larvozanzaricida
- I) Ulteriori investimenti in risparmio energetico: completamento riqualificazione centrali termiche e illuminazione a led negli edifici pubblici, realizzazione cappotti esterni nei plessi elementari e medie di Malalbergo e di Altedo



- m) Analisi di fattibilità su fotovoltaico e/o solare termico su centro sociale di Altedo e Bocciofila di Malalbergo
- n) Sviluppo ulteriore del progetto "Via l'amianto", già avviato in questo mandato
- o) Incentivazione dell'utilizzo della mobilità elettrica, come già fatto con l'installazione delle colonnine elettriche nel mandato attuale
- p) Miglioramento del trasporto pubblico locale: mantenendo e potenziando il collegamento tra Altedo e la stazione ferroviaria di San Pietro in Casale; mantenendo il collegamento con l'ospedale di Bentivoglio; valutando la sostenibilità per collegamenti serali su Bologna e Ferrara; sollecitazione a TPER e Città Metropolitana per progettazione condivisa di nuove linee che colleghino il nostro territorio trasversalmente ai comuni confinanti, in particolare studio del collegamento tra Altedo e Interporto/ Centergross
- q) Studio di fattibilità con Anas, Città Metropolitana, TPER e privati per la messa in sicurezza di alcune fermate del bus pericolose



9. Agricoltura, tutela delle acque, sicurezza idraulica

- a) Creazione di fondi specifici per fornire alle imprese agricole strumenti finanziari sostenibili, con lo sviluppo di contributi in conto investimento destinati per l'agricoltura non intensiva
- b) Incentivare la creazione dei GAS (gruppi di acquisto solidale), promuovere iniziative di sensibilizzazione per la sicurezza alimentare e la nutrizione sostenibile
- c) Sviluppare ulteriormente il mercato contadino presente ogni mercoledì ad Altedo
- d) Incentivare ulteriormente prodotti locali nella refezione scolastica
- e) Sostenere la semplificazione amministrativa e lo snellimento burocratico per le normali pratiche agronomiche
- f) Studio di fattibilità congiunto con gli Enti preposti, per la captazione delle acque e pianificazione delle reti di adduzione e di impianti di irrigazione ad alta efficienza
- g) Monitoraggio e controllo, in raccordo con le associazioni di agricoltori, per l'utilizzo dei rifiuti organici come fertilizzanti ed emendanti, non interferendo con nuove normative viste le norme già vigenti, ma per tutelare l'agricoltura e l'ambiente
- h) Convenzioni con agricoltori per servizi sgombero neve, sfalcio dei cigli e dei fossi, etc
- i) Sostegno alle energie rinnovabili: fotovoltaico sui coperti ad utilizzo delle aziende e piccoli impianti di biogas per l'esclusivo utilizzo delle imprese agricole
- j) Promuovere il "patto di convivenza" tra agricoltori e turisti, per rispettare l'ambiente, la proprietà privata e il lavoro degli imprenditori della campagna, con particolare riferimento al transito in proprietà privata aziendale
- k) Mantenimento delle convenzioni attualmente in essere con associazioni che fanno promozione tecnica dell'agricoltura sul territorio
- Controllo della popolazione degli animali nocivi (ad esempio nutrie), in concerto con città metropolitana, associazioni di categoria e altri enti
- m) Mantenimento delle azioni di sostegno a favore dello zuccherificio di Minerbio, con progetti mirati di comunicazione, coinvolgendo anche le scuole del territorio;
- n) Mantenimento di una viabilità consona allo svolgimento delle normali attività agricole, nel rispetto delle regole e della sostenibilità delle zone residenziali limitrofe ai passaggi dei mezzi



- o) Mantenimento della convenzione con la Protezione civile
- p) Potenziamento delle iniziative di informazione e divulgazione ai cittadini su gestione del territorio e del rischio idraulico, attraverso la protezione civile locale e regionale
- q) Organizzazione di simulazioni di emergenza e aggiornamento del piano di coordinamento di protezione civile e della relativa segnaletica sul territorio
- r) Sostegno alla campagna nazionale "Io Non rischio"
- s) Mantenimento del Protocollo di intesa sulla tutela delle acque del Riolo



10. Servizi scolastici

- a) Progetto "Scuole Belle": progettazione partecipata con Istituto Comprensivo per la realizzazione di un progetto di manutenzione e abbellimento degli interni degli immobili scolastici sia di Malalbergo sia di Altedo (aule, bagni, spazi comuni, aule docenti, etc)
- b) Opere di miglioramento su riscaldamento, raffrescamento ed ombreggianti nei plessi scolastici, in particolare nelle aule molto soleggiate sia ad Altedo sia a Malalbergo, nell'auditorium scolastico di Malalbergo e nella zona amministrativa – segretariale del plesso di Altedo, realizzazione dei cappotti esterni degli immobili per il risparmio energetico
- c) Ordinanza per il divieto di fumo nelle aree pubbliche adiacenti i plessi scolastici
- d) Opere di sistemazione delle aree esterne dei plessi scolastici, con particolare riferimento alla sistemazione e razionalizzazione delle pensiline di collegamento per riparare gli alunni da condizioni meteo avverse
- e) Ampliamento del servizio Nido di Altedo, con incremento massimo dei posti disponibili, in considerazione dell'effettiva domanda dell'utenza
- f) Estinzione del project financing sull'asilo nido di Altedo, che attualmente prevede un indebitamento gravoso per il comune fino al 2042: valutazione sulla chiusura del mutuo ancora esistente e nuova gestione del servizio con elevati parametri di qualità, introduzione di innovazione pedagogica e rispetto delle posizioni e degli inquadramenti contrattuali dei dipendenti delle cooperative
- g) Mantenimento del circolo di qualità per la refezione scolastica e delle iniziative di conoscenza e miglioramento continuo del servizio
- h) Mantenimento dei contributi a sostegno della scuola dell'infanzia paritaria di Altedo, sulla base di convenzioni pluriennali
- i) Mantenimento di tutti gli attuali servizi scolastici e sviluppo ulteriore di iniziative culturali e socio-aggregative a favore dei ragazzi del territorio e in collaborazione con l'Istituto Comprensivo
- j) Studio di fattibilità sull'applicazione estesa dell'Isee come indicatore di equità per l'erogazione e la fruizione di tutti i servizi socio-scolastici



11. Servizi sociali e sanitari

- a) Mantenimento degli orti comunali
- b) Realizzazione di altre edizioni dei corsi sull' "allenamento alla memoria" per pensionati e persone in situazione di difficoltà, azioni a contrasto delle demenze senili
- c) Istituzione di un fondo annuale di 1 euro ad abitante da destinare alle fragilità e ai casi sociali, in coordinamento con il distretto socio-sanitario
- d) Realizzazione di altre edizioni dei corsi sul pronto soccorso pediatrico e sulla rianimazione cardio-polmonare, anche in collaborazione con soggetti privati
- e) Predisposizione di un piano per l'eliminazione delle barriere architettoniche (PEBA), valutando la possibilità di individuare in un unico fondo distrettuale il monte di risorse e contributi disponibili ai vari livelli (statale, regionale, comunale, etc) destinati all'abbattimento delle barriere e ad individuare incentivi finalizzati ai condomini che installano ascensori o montascale
- f) Programmazione e coordinamento delle politiche sociali, sanitarie e socio-sanitarie con i soggetti preposti (Comitato di Distretto, Conferenza Territoriale Socio Sanitaria, Città Metropolitana di Bologna, Azienda Asl, rappresentanze sindacali etc): in particolare ci impegneremo per migliorare i servizi di assistenza per gli anziani, sia a domicilio sia in struttura, per garantire un miglioramento dei tempi sulle assegnazioni in struttura, per rafforzare i controlli su tutte le strutture che ospitano persone anziane e con disabilità
- g) Sostegno e promozione ulteriore di tutti i percorsi e momenti seminariali relativi a demenze senili, prevenzione dell'isolamento, amministratore di sostegno, autismo, etc
- h) Seminari informativi e divulgativi per la cittadinanza su malattie metaboliche, prevenzione dei disturbi posturali, disturbi alimentari, etc
- i) Rafforzamento ulteriore della collaborazione istituzionale con i medici del poliambulatorio di Altedo, di Malalbergo e professionisti privati del territorio per incrementare i servizi sanitari offerti alla comunità
- j) Sostegno alle realtà associative che garantiscono aggregazione sociale, come ad esempio i centri sociali presenti sul territorio
- k) Mantenimento di tutti gli attuali servizi sociali contenuti nella Carta dei Servizi dell'Unione Terre di Pianura



- I) Mantenimento dei fondi a sostegno delle fragilità, come il sostegno ai minori disabili, all'assistenza domiciliare, al trasporto anziani e disabili, etc
- m) Specializzazione del personale addetto allo sportello socio scolastico
- n) Studio di fattibilità per l'applicazione estesa dell'Isee come indicatore di equità per l'erogazione e la fruizione di tutti i servizi socio-scolastici
- o) Mantenimento del patrimonio Erp con 82 alloggi assegnati a nuclei italiani e 10 a nuclei stranieri e richiesta di ulteriori risorse aggiuntive per la ristrutturazione delle case popolari in gestione ad Acer, attualmente non assegnate
- p) Impulso e coordinamento di tutte le azioni necessarie ad integrare e consolidare i servizi distrettuali e socio sanitari a favore dei minori e degli anziani
- q) Installazione di panchine inclusive negli spazi pubblici
- r) Sviluppo ulteriore delle iniziative anti-truffa di informazione e sensibilizzazione ai cittadini, svolte in collaborazione con Carabinieri e Polizia di Stato
- s) Mantenimento del fondo per risarcire da furti, scippi e truffe le persone con più di 65 anni e con reddito Isee inferiore a 28.000 euro, valutazione su eventuali altre categorie fragili da inserire tra beneficiari



12. Politiche giovanili

- a) Creazione della "Casa della Cultura" a Palazzo Marescalchi, attraverso un percorso partecipato con l'Università di Ferrara, Dipartimento di Architettura, le associazioni e i cittadini; l'immobile dovrà ospitare spazi dedicati ai giovani, alla musica, alla Banda Filarmonica Comunale Primo Carlini, alle diverse forme di arte, alla Biblioteca comunale, a sale studio e spazi polifunzionali per conferenze e seminari
- b) Sostegno e promozione di eventi con le Forze dell'Ordine, anche in collaborazione con le scuole del territorio, per il contrasto ai fenomeni di bullismo e cyber bullismo
- c) Potenziamento del progetto Pedibus, anche attraverso forme di street art, per incentivare le famiglie e i ragazzi ad andare a scuola a piedi, grazie a percorsi sicuri, in particolare per le scuole materne di Altedo inserite in un contesto residenziale ad alta densità abitativa
- d) Finanziamento dei percorsi della memoria, coinvolgendo giovani studenti del territorio nella conoscenza dei campi di concentramento e della storia dell'olocausto
- e) Mantenimento del Consiglio delle ragazze e dei ragazzi sia a Malalbergo sia ad Altedo, con valutazione di estendere il progetto per ragazzi di età superiore ai 14 anni
- f) Potenziamento dell'utilizzo dei locali di Via Ortolani dedicati attualmente al CCRR, a corsi teatrali e creativi, per incrementare le attività di associazioni giovanili sul territorio
- g) Fab Lab Junior negli spazi della palazzina da ristrutturare in Via Franchini ad Altedo
- h) Sostegno al campo scuola di protezione civile, per la conoscenza del territorio e delle principali attività di protezione civile
- i) Sostegno alle realtà giovanili che organizzano memorial ed eventi per diffondere tra i più giovani la cultura del rispetto, dello sport, del rispetto delle regole, della sicurezza stradale
- j) Educazione stradale nelle scuole da parte della Polizia Locale, educazione ambientale in collaborazione con le GEV (Guardie Ecologiche Volontarie)



13. Sport

- a) Costruzione nuovo impianto sportivo per ampliare la disponibilità di spazi per le attività sportive del territorio, collocato nell'attuale area verde tra piscina e palazzetto ad Altedo
- b) Ampliamento Bocciofila di Malalbergo, con maggiori spazi per l'aggregazione e gli spogliatoi
- c) Riqualificazione dei campi da calcio, completamento dell'illuminazione a led, manutenzione straordinaria e riqualificazione energetica degli spogliatoi, sicurezza e riqualificazione delle recinzioni dei campi da calcio, campo in erba sintetica ad Altedo
- d) Studio di fattibilità per la realizzazione di campi da tennis
- e) Riqualificazione del campo sportivo polifunzionale a Pegola e del campetto di Casoni
- f) Contributi di sostegno alle famiglie che sostengono costi per la pratica sportiva dei figli minori che vincono a livello nazionale e mondiale, nel rispetto dei criteri Isee
- g) Progetti "sport a scuola"
- h) Sostegno della Festa dello Sport e del Galà dello Sport per premiare i residenti più meritevoli delle diverse discipline sportive praticate sul territorio e non solo
- i) Completamento della "Striscia dello Sport" sul muro dei campi da calcio di Via Bentini



14. Cultura e associazioni

- a) Riqualificazione degli spazi seminterrati di Palazzo Marescalchi, finalizzati a promuovere tradizioni eno-gastronomiche, aggregazione culturale e giovanile
- b) Progetto di ampliamento dell'Auditorium Minghetti di Altedo
- c) Promozione dei reperti archeologici di Ponticelli, nella "Casa della Cultura" a Palazzo Marescalchi
- d) Fab Lab junior negli spazi destinati a fab lab e co-working presso la palazzina comunale di Via Franchini ad Altedo
- e) Rassegne cinematografiche a Palazzo Marescalchi
- f) Sviluppo del Gemellaggio con Saint Denis de Pile, creazione del comitato per la gestione del gemellaggio, promozione di viaggi studio e scambi culturali per giovani e adulti, ricerca di eventuali altri gemellaggi europei per la ricerca e l'ottenimento di fondi straordinari europei
- g) Sostegno alle associazioni del territorio per gli eventi gastronomici, culturali, aggregativi
- h) Mantenimento delle attuali convenzioni con le associazioni del territorio e mantenimento di tutte le iniziative culturali avviate anche attraverso la Proloco di Malalbergo (cinema estivi, frazioni in musica, rassegne teatrali in auditorium, cineforum in Palazzo Marescalchi, feste di Natale, epifania, eventi contro la violenza sulle donne, celebrazioni del 4 Novembre, Concerto di capodanno con la Banda Filarmonica Comunale Primo Carlini, etc)
- i) Mantenimento del sostegno a tutte le associazioni del territorio che promuovono cultura, arte, musica, aggregazione sociale e intergenerazionale attraverso il patrocinio del comune, il riconoscimento di contributi oppure la concessione di spazi pubblici gratuiti
- j) Attivazione di nuovi percorsi e convenzioni per la valorizzazione della cultura del territorio, delle tradizioni popolari e artistiche locali
- k) Mantenimento di tutte le attività della Biblioteca Comunale Gloriano Tinarelli
- I) Sperimentazione del punto biblioteca su Altedo, presso la palazzina da ristrutturare di via Franchini
- m) Promozione di percorsi culturali e formativi per i giovani, finalizzati al rispetto della parità di genere